

躬耕深山中 清气满乾坤

■郑学富

10月25日上午,新当选的中共中央政治局常委与中外记者见面时,习近平总书记在讲话的最后说:“我们不需要更多的溢美之词,我们一贯欢迎客观的介绍和有益的建议,正所谓‘不要人夸颜色好,只留清气满乾坤’。”这句诗引自元朝著名画家、诗人、篆刻家王冕的《墨梅》诗,又名《墨梅图题诗》。全诗为“吾家洗砚池头树,个个花开淡墨痕。不要人夸颜色好,只流清气满乾坤。”

家庭贫穷,借佛像烛光读书

汉朝匡衡凿壁偷光、晋代车胤囊萤映雪的故事世人耳熟能详,但是王冕借佛光读书的故事却鲜为人知。王冕,字元章,浙江诸暨枫桥人,他虽不为官,但是《明史》有其传记,《历代笔记小说选》有其介绍,著名小说《儒林外史》开篇就描写王冕放牛的故事。王冕是家庭贫寒,自幼好学。据《王冕传》记载,他在七八岁时,父亲让他放牛,他就把牛放在田埂上,偷偷地跑进学堂,去听学生念书。

听完以后,总是默默地记在心里。傍晚回家时,竟把放牧的牛忘在了田野里。父亲大怒,痛打王冕。过后,他仍然我行我素。善良的母亲说:“孩子痴迷读书,何不由着他呢?”王冕却因贫穷读不起书,就寄居在寺庙里。每到夜里,他就偷偷地走出来,坐在佛像的大腿上,借着佛像前长明灯的光诵读,书声琅琅,通宵达旦。佛像都是泥塑的,个个面目狰狞恐怖,但是王冕却不害怕,神情坦然,视而不见。安阳的韩性听说后,感觉他与众不同,是可造之材,于是收他为学生。王冕刻苦勤学,成了远近闻名的博学之士。

屡试不第,视功名为粪土

王冕一开始时追求功名,但是屡试不第,他满怀愤慨,一怒之下,将参加科举考试的文章付之一炬。愤而出走,游历天下,尽览祖国大好河山。

王冕在游历北方时,看到元朝统治者耀武扬威,残暴百姓,心中怒不可遏,赋诗道:“唤鹰羌郎声似雷,骑马小儿眼如电。总是无知痴呆相,也逞虚威拈弓箭。老懦有识

何以为?空指云山论文献。君不闻,一从赵高作丞相,吾道凋零如棘线。”这次游历,使他看清了元朝各级官吏的倾指气使,贪婪腐败,看破了人情势利。他发誓不再追求功名,永世不入仕为官。

元代文学家李孝光曾任秘书监著作郎,他看王冕才华横溢,想推荐他到府衙做一小吏,可是王冕却不领情,说道:“我有田可以耕,有书可以读,难道还愿意整天抱着文卷躺在官府里,让人奴役吗?”有一次,朝廷的一个使者路过绍兴,久仰其大名,要求见他,却遭到他拒绝。可是当使者离开他的住宅不到五十步时,王冕倚楼长啸,令使者十分尴尬,心中惭愧。

元末明初历史学家、文学家、翰林学士危素曾任参知政事,住在钟楼街。有一天,他骑马经过王冕的住处,王冕不认识他,行了一个礼请他坐下,也没有询问其姓名,忽然问他:“住在钟楼街的是你吗?”危素说:“正是。”王冕听了后就再也不与他搭话了。危素走了以后,有人问他此人是谁,他笑着说:“此人必是危太傅,我曾读过他的文章,看去有奸滑之气,现在

看他举止,果然如此!”

王冕的老师、同乡王良,很欣赏他的才学和品行,曾亲自登门拜访过他的母亲,后来王良做了江浙检验师。王冕曾经身穿褴褛衣服,脚踏破鞋,去拜望王良,王良见到这副样子,马上替他洗尘,赠他鞋子,并劝他做官,王冕笑而不答,放下鞋子扬长而去。

朱元璋平定婺州,即将攻取越州,屯兵九里山,久闻王冕大名,爱其才能,找到他之后,请他为幕僚,授其谘议参军,可是王冕死活不就。元惠宗至正十九年(1359),朱元璋派兵强请王冕,授予官职。王冕以出家白云寺为名,拒绝出任为官。

躬耕深山,吟诗作画陶冶情操

看破红尘的王冕,向往陶渊明、诸葛亮的躬耕隐居生活,带着妻子子女隐居于诸暨枫桥镇北九里山的水南村,过着自给自足的农耕生活。被明太祖朱元璋誉为“开国文臣之首”的宋濂在《王冕传》中记载:“种豆三亩,粟倍之。树梅花千,桃杏居其半。芋一区,薤、韭各百本。引水为池,种鱼千余头。结茅庐三

间。自题为梅花屋。”

九里山山清水秀,房前一条溪水潺潺流过,屋后山峰耸立俊秀,茂林修竹,葱葱郁郁,水光山色,环境清幽。王冕在诗中形容说:“青山隐隐带江流,江上轩窗面面幽。”在此如画的环境中,王冕白天在田里劳作,种植稻谷和蔬菜,晚上吟诗作画。他在一首诗里写道:“去城悬九里,夹地出双溪。长年无客到,终日有猿啼。乌雀虽见忌,麋鹿自相亲。”

王冕隐居深山之后,尽管终日生活在诗情画意之中,但是家庭生活却日益窘迫,乡里人看不起他,特别是父母跟他吃苦受累,让他心情十分难过。他在《自感》一诗中写道:“世俗鄙我微,故旧嗤我愚。赖有父母慈,倚门复倚闾。我心苦凄戚,我情痛郁纡。山林竟蛇虺,道路喧豺狼。荒林落日阴,羞见反哺鸟。乌鸦有如此,吾生当何如?”为改变生活窘况,他以卖画添补生计。他一生爱好梅花,种梅、咏梅、画梅。他的梅花以胭脂作梅花骨体,花密枝繁,别具风格。还善画竹石,兼能刻印。他的书画很受时人喜爱,求字索画者络绎不绝,接踵而至,也为他的生活增加了不少收入。

他的画作《墨梅》,简约洒脱,一梅横出,枝干挺秀,淡淡的梅花傲然独放,似有阵阵幽香飘来。整体构图清新悦目,用墨浓淡相宜,淡墨点染花瓣,浓墨勾点萼蕊,笔力劲挺,花朵疏朗。虽不着艳色,却墨色清润,梅花含笑盈枝,寄寓了王冕高洁孤傲的品格。特别是题在画上的那首脍炙人口的七言律诗,咏物言志,高雅情操溢于笔端,诗情画意,相得益彰。梅花是中国十大名花之首,与兰花、竹子、菊花并列为四君子,与松、竹并称为“岁寒三友”。在中国传统文化中,梅以它的高洁、坚强、谦虚的品格,给人以立志奋发的激励。王冕的《墨梅》诗画交相辉映,卓然不群。诗人以梅拟人,在数九严寒的恶劣环境中,墨梅惨淡独开,比喻其不事奢华,不追求荣华富贵的高贵品格。表现了诗人远离官场,淡泊名利的君子胸襟,体现了自己坚持操守,“安能摧眉折腰事权贵”的坚贞品行。诗画意蕴深邃,曲折含蓄,耐人寻味。不愧为题画诗中的上乘之作。

2017年10月28日

责任编辑:夏晓茵 雷虹 xxg20032@126.com 电话:88864192

浙江最具影响力劳模鲁冠球:

一位永不言退休的“创业战士”

记者杜成敏综合报道 “战士的终点就是坟墓!”鲁冠球用他倔强的一生,践行着他的誓言。

10月25日上午,著名企业家、第一代浙商的代表人物、浙江万向集团董事局主席鲁冠球在杭州逝世,享年72岁。

鲁冠球是中国改革开放以来第一代民营企业家的代表人物之一。作为一代浙商的代表人物,鲁冠球不凡的创业经历、砥砺奋进的创业精神,曾激励了无数浙商奋勇前进。他“一天做一件实事,一月做一件新事、一年做一件大事、一生做一件有意义的事”的教诲,则至今仍是不少浙商的座右铭。2006年,鲁冠球被选为浙江最具影响力劳模。

鲁冠球已逝,在传奇财富故事之外,他留下的,是永不湮灭的企业精神、劳模精神。

不断探求商业文明真谛的“小学生”

鲁冠球从旧社会走来,只有小学文化,但“他既是一个脚踩大地的创业者,又是有远见卓识的改革家”,原新华社浙江分社副社长、《乡土奇谈——记农民企业家鲁冠球》作者之一的林楠在回忆鲁冠球创业生涯的几个重要时刻时这样说。

1969年,中央出台文件,每个人民公社,可以搞一个农机修配厂,鲁冠球被公社邀请去接管破败的宁围公社农机修配厂。修配厂创立后的10年里,工厂不断改成了“农机厂”、“轴承厂”、“链条厂”等厂房。工厂到底要做什么?鲁冠球当时心里也不清楚。直到1979年,《人民日报》发表一篇社论《国民经济要发展,交通运输是关键》,鲁冠球据此判断,国家将要大力发展汽车业。于是,砍掉厂里其他项目,专攻汽车底部不起眼的零件——万向节,他还把工厂改名为萧山万向节厂,不以万向节“不起眼”而不为。

为了让制造出来的产品真正占领市场,鲁冠球表现出超乎常人的决心。1980年初,安徽芜湖的一家客户寄来退货信,说是发给他们的

万向节有部分出现了裂纹。鲁冠球当即组织30个人去全国各地的客户处盘查清货,结果竟背回来3万多套万向节。

最后这些次品以6分钱1斤的价格卖到了废品收购站,工厂因此损失43万元,这在当年几乎是一个天文数字。“主动召回”次品的举动也在全行业引起轰动。

1984年,“万向”作为第一个将中国汽车零部件打入美国市场的企业,在国内外引起轰动。随后美国最大的万向节企业舍勒公司提出全包他们的产品,“万向”“生产多少他们要多少”。对一家乡镇企业来说简直是“天上掉馅饼”的好事,但条件是弃用“钱潮”这个品牌,为舍勒做代工。

鲁冠球拒绝了舍勒公司的要求。当时这个决策最后证明是英明的,“万向”不仅避免了沦为外国代工厂的可能,而且在2000年,万向集团所属的万向美国公司还收购了美国舍勒公司。

1992年开始,鲁冠球对企业进行股份化改组,次年,“万向钱潮”在深交所上市,鲁冠球成了最早拥抱资产市场的民营企业家之一。

目前,万向集团在美国、德国、英国等10个国家拥有近30家公司,40多家工厂,海外员工超万人,而且是通用、大众、福特、克莱斯勒等国际汽车大牌的配套合作伙伴,主导产品市场占有率高达12%,一举成为世界汽车零部件巨头。

1991年,鲁冠球登上了商业文明世界美国《新闻周刊》的封面,成为继邓小平之后第二个登上该杂志封面的中国人。

他是最能坚持的浙江“扁头”

鲁冠球有很多称号,“企业家中的不倒翁”、浙商群体中的“教父级”人物、民营企业家中的“常青树”等等。他成功的一生,是企业家智慧与精神的凝练。

鲁冠球有一个坚持了数十年的习惯,就是看党报、看新闻联播。每天,万向集团办公室都要给鲁冠



2006年,鲁冠球(右)被评浙江最具影响力劳模时开心地戴上了大红花。

球准备3万多字的阅读材料。鲁冠球保持这个习惯的目的是要保持对政策乃至政策表述的高敏感度。正如他自己所说:“企业不能没有政治觉悟。”

“万向”最初的企业性质,是一个乡镇企业,企业家要得到经营自主权必遭遇与体制的碰撞。1983年,鲁冠球就想了个办法,以自家自留地里的苗木为抵押,承包工厂,所产资产的50%归企业所有,50%归乡政府所有,乡政府不参与企业利润分配,企业以销售额的20%作为管理费上缴给乡政府,并作为销售费用计入成本。

1984年,鲁冠球又以企业名义打报告,要求实行股份制。没批准,他就土法上马,搞内部职工入股,在保证员工积极性的同时再次避免了陷入政策灰色地带。

1992年新一轮改革大潮涌动,鲁冠球把“总厂制”结构变为“集团式”结构,通过资产清晰的方式剪断了企业同当地政府模糊不清的产

权关系。“万向”从此轻装上阵。

外地人常称浙江人为“扁头”,意为能钻营。这不是个贬义词。今天,鲁冠球和“万向”被称为汽车零部件领域的“全球领袖”,市占率全球领先,就是因为在汽车零部件领域,他们是最能坚持的“扁头”。

不做超过企业能力的事,不把事业做到企业心有余而力不足的地步,这也是鲁冠球的商业哲学。看似简单,但能做到这一点很难。特别是在“万向”进入资本市场,控股、参股20多家上市公司后,有平均利润率更高的行业可以进入,有更快的钱可挣,但鲁冠球坚持把汽车零部件和电动车整车制造作为企业主业。

电动汽车制造,鲁冠球从1999年开始就“烧钱”,迄今烧了18年,仍看不到回报前景,甚至影响上市公司财报,但鲁冠球初心不改,并把电动车整车制造的使命传给了下一代。在企业讲求“财技”的时代,这种做法大概得上“傻”,但

鲁冠球身边工作长达6年,从一个小小的热处理车间工人开始做起,“第一份工作就在鲁主席这样杰出的企业家身边工作、学习,给了我非常宝贵的人生财富。”

闻讯鲁冠球逝世,同为浙商代表的中国企业家俱乐部主席、阿里巴巴集团董事局主席马云撰文悼念,以下是文章全文:

出差途中,惊悉我非常尊敬的鲁老前辈去世,哀恸不已、百感交集。浙商开创了一个时代,而鲁老代表的这辈人开创了一代浙商!想起前不久我们才给冯根生、沈爱琴举行了追思会,现在鲁老先生也撒手人寰,他们都相继离开我们,无比

难过。

1969年,多数人还不知道市场经济是什么的时候,鲁老已经开办了自己的工厂;1984年,多数人还不知道外国长什么样的时候,鲁老已经把产品出口到了美国;上世纪末,多数人刚开始走出国门的时候,鲁老的企业已经在海外站稳了脚跟,走出了中国企业全球化的第一步。前不久有人送我一句话,多数人是因为看见而相信,只有少数人是因为相信而看见。我觉得这句话用在鲁老身上再合适不过!

如果说鲁老身上最鲜明的东西是什么,我想就是他骨子里那种与生俱来的企业家精神。当年很多人都在说“不要把鸡蛋放在一个篮子里”,鲁老不一样,他说“要把鸡蛋放在一个篮子里,然后死死抓住这个篮子”。鲁老又站出来,企业家不能“满了口袋,空了脑袋”。他那种“虽千万人吾往矣”的洞见和气度,是真正的企业家精神。我想,我们浙商对鲁老最好的思念,最永久的纪念,就是把他身上的企业家精神传承下去。

复星集团董事长郭广昌在个人微信公众号“广场看世界”发文称:虽然他一直说我们是平辈相交,但我更愿意把他视作一位良师。因为每次向他请教、与他交流,老鲁都会毫无保留地把自己的经验甚至教训拿出来,像如何同全球的大企业做生意、质量对产品是多么重要、科技研发对企业的重要性等等,到现在都让我获益良多。

我觉得,我们一直在提倡中国的“企业家精神”,老鲁的故事就是最好的案例。我相信,老鲁已经影响了一批中国的民营企业家工作者,而他的创业故事还将值得更多年轻人去学习。

传奇谢幕,精神永驻。一位永不言退休的“创业战士”铸就的企业精神、劳模精神,正在新时代奔涌传承,激励着一代又一代企业家,砥砺奋进、挺立潮头。

会用代码为9330127352470698L(1/1)不慎遗失由淳安县市场监督管理局2016年12月28日核发的营业执照正本,声明作废。

本公司(杭州建航贸易有限公司,注册号:3301002003210)不慎遗失由杭州市工商行政管理局2000年7月26日核发的营业执照正本、副本;同时遗失企业公章一枚,声明作废。

本公司(淳安千岛湖新燕茶叶专业合作社,统一社会信用代码为JY23308020119945,声明作废。

本公司(衢州市龙腾照明电器有限公司,税号浙税联字330682730895870号,声明作废。

本公司(衢州市国群餐饮有限公司,税号33082134413343X号,声明作废。

本公司(衢州市银湖街道忠伟劳务服务有限公司,税号33082134413343X号,声明作废。

本公司(杭州柯桥区柯桥区柯桥万达广场3幢11005室,邮编:311000)不慎遗失,声明作废。

卫健科技引热电博会, 数字健康管理助推网上丝路

在第四届中国(杭州)国际电子商务博览会上,卫健科技联合创始人兼CEO、脂老虎及变啦CEO林伟华对记者表示:“以前,医疗资源和医疗设备的发展体现了一个国家的健康水平。而今,以脂老虎为代表的数字健康管理技术,通过为国民提供病前健康管理,能有效提高国民健康水平,开启健康中国的大门。”

美国海归数学、计算机、金融三学科的交叉学科博士林伟华说,此次电博会是紧扣后G20时代的发展机遇,呼应

国家“一带一路”倡议的大背景下举行的,企业如何积极响应,如何助力网上丝路,唯有沉下心来不断创新。很欣慰,这次参展引来这么多市民前来“围观”与体验支持。我们擅长的是数学、计算机领域,我发现互联网+、大数据、移动智能等新兴信息技术的充分结合与创新,用数据化、数字化的方式可以找到一条解决慢病对人类健康威胁路径。浙江卫健通过技术研发,创新性研发出变啦APP与脂老虎健康减脂技术,在现场

杜志华

减资公告
根据2017年10月20日股东会决议,绍兴县天元房地产开发有限公司拟将注册资本从陆仟万元减至贰仟万元,现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或者提供担保。
绍兴县天元房地产开发有限公司
2017年10月28日

解散清算公告
绍兴财亨电子商务有限公司股东会于2017年10月25日决议解散公司,并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系人:徐东海,电话:13867540893,联系地址:绍兴市柯桥区柯桥万达广场3幢11005室,邮编:312030。
杭州朗久资产管理有限公司
2017年10月24日刊登在《浙江工人日报》注销公告中的“绍兴经典车辆配件有限公司的清算组负责人:王卫星,清算组成员:王卫星、王莉莉”更正为“绍兴经典车辆配件有限公司的清算组负责人:王卫兴,清算组成员:王卫兴、王莉莉”,特此声明。

上虞市